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1. Úvod 

Biologie je vědou o živých organismech a strukturách. Všechna dosažitelná 

fakta prokazují, že současný člověk (Homo sapiens sapiens) je v dosavadním 

biologickém vývoji řadu primátů vrcholovým článkem. V souvislostí se svou 

zručností, inteligencí a schopností abstraktního myšlení je na rozdíl od všech 

ostatních biologických druhů schopen provádět vědomé zásahy do přírody a 

mnohostranně vylepšovat své životní podmínky. Na druhou stranu člověk stále více 

používá různé technické vymoženosti, které se projevují zhoršením životního 

prostředí naší planety, a tím v budoucnosti ohrožením existence života. Této hrozbě 

podléhá samozřejmě i samotný člověk. Proto je nutná na jeho ochranu, pro 

porozumění a léčbu různých typů onemocnění, také znalost tělesné stavby a funkce 

všech orgánů (souborem všech disciplin studujících člověka se zabývá „biologie 

člověka"). 

Na zdraví a kvalitu života má vliv každý z nás a také za to neseme svůj díl 

odpovědnosti. Zdraví je jednou z nejdůležitějších podmínek kvalitního lidského 

života. Podle definice Světové zdravotnické organizace (WHO 1980) zdraví není 

pouhá nepřítomnost nemoci, ale stav „celkového blaha tělesného, duševního a 

sociálního". 

Jednotlivec přispívá kvalitě života tím, že své zdraví vědomě nepoškozuje, 

rodina tím, že ve svých členech pěstuje potřebu zdravého způsobu života, škola tím, 

že vychovává к úctě a odpovědnosti vůči zdraví, celá společnost a její představitelé 

tím, že respektují hodnotu lidského života a zdraví při každém rozhodování 

(Ministerstvo zdravotnictví České republiky 1994). 

Výchova ke zdraví je nejefektivnější, je - li cíleně a soustavně prováděna od 

prvních dnů života dítěte. Začíná tak jako každá výchova v rodině, pokračuje 

v předškolních zařízeních a posléze i v době školní docházky. V současné době je 

výchova ke zdraví na školách jedním z klíčových předpokladů účinné podpory zdraví. 

Z těchto důvodů jsem se rozhodla předložit diplomovou práci, která se bude 

zabývat právě otázkami biologie člověka (zejména kapitola „Srdce"), otázkami zdraví 

a zdravého životního stylu (prevence kardiovaskulárních chorob) a v neposlední řadě 

otázkami vhodné volby výuky biologie člověka spolu s analýzou současných učebnic 

Pro základní školy a gymnázia. 
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Po pečlivém prostudování učebnic přírodopisu a biologie, které se běžně 

používají pro výuku biologie člověka na základních školách a gymnáziích jsem totiž 

zjistila, že výchova ke zdraví je oblastí velmi opomíjenou. Učebnice přírodopisu pro 

základní školy a gymnázia obsahují zbytečné množství pojmů, jsou psány příliš 

složitě, výchova ke zdraví mnohdy chybí úplně. Biologie člověka se pak stává mezi 

žáky předmětem náročným, i když (jak řada učitelů uvádí) stále zajímavým. 

Bohužel i pro samotné učitele je jednodušší zvolit zaběhlé stereotypy, které 

byly běžné v minulých letech, a které stále nutí žáky učit se tzv. encyklopedickým 

způsobem. Často ve svém okolí poslouchám, jak učitelé neumí látku vysvětlit, že to 

žáky nebaví, protože se musí učit věci, které je nezajímají, a kterým nerozumí. 

V minulých letech byl běžný tzv.encyklopedický způsob učení, který bohužel na 

řadách škol trvá, což mohu konstatovat i ze své vlastní zkušenosti. 

Když jsem v rámci své praxe navštívila svou bývalou základní školu, zjistila 

jsem, že škola, kterou jsem kdysi opustila, nezaznamenala takřka žádné změny. A 

těmi změnami myslím změny ve všech směrech, jak ve výchovně vzdělávacích 

tendencích, tak i v prostředí. Uvědomila jsem si, že i když se změny mohly dít, tak se 

neděly. Příčina je asi v tom, že někteří učitelé mají stále nejistotu a nedůvěru 

к věcem, které by zkrátka byly nové. Podřídit se a přijmout zaběhlé stereotypy by 

bylo pro absolventy sice velmi jednoduché, ale kde je naše chuť a nadšení, které 

může vést к jinému přístupu ke vzdělání, ke zlepšení vztahů mezi žáky a učiteli či 

mezi žáky samotnými? 

Na druhou stranu naše společnost se v mnohém změnila a neustále jde 

kupředu. Na žáky jsou kladeny mnohem větší požadavky než tomu bylo ještě před 

pár lety. Myslím tím např. znalost světových jazyků, která je v dnešní společnosti 

nezbytná. Cizí jazyk je předpokladem komunikace ve všech oblastech našeho života 

a schopnost dorozumívat se v kontextu Evropské unie a globální společnosti vůbec 

považuji za jeden z nejdůležitějších prvků současného vzdělávání. Proto i naše 

školství musí umět reagovat na změny, které si dnešní doba žádá. 

V současnosti existuje řada metod, které jsou jistě pro žáky mnohem 

atraktivnější a zábavnější než již zmiňovaný encyklopedický styl. Nejenom, že 

umožní pružně reagovat na celou řadu náročných problémů, které se mohou v rámci 

výuky objevit, ale hlavně zvýší pozornost a zájem žáků. Zaměřila jsem se na jednu z 

nich, tedy na metodu, která mě zaujala ze všech nejvíce, a to na projektové 

vyučování. 
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Diplomová práce je rozdělena na dvě části - na teoretickou a praktickou část. 

Teoretická část je rozdělena na devět kapitol. V první kapitole se věnuji výuce 

prírodopisu na základní škole podle vzdělávacího programu Základní škola (1996) a 

Rámcového vzdělávacího programu pro základní vzdělávání (2005) . V druhé 

kapitole se zabýváme výukou biologie na gymnáziu a charakteristikou Rámcového 

vzdělávacího programu pro gymnázia (2006). Třetí kapitolu jsem věnovala 

charakteristice vybraných organizačních metod a forem výuky. Ve čtvrté kapitole 

charakterizuji vyučovací metody a v pátou kapitolu věnuji podrobnému popisu 

školního projektu (znaky, význam, dělení, příprava, průběh). V další šesté kapitole 

přibližuji charakteristiku učebnic spolu s analýzou jednotlivých publikací, zabývající 

se touto problematikou. V praktické části v sedmé kapitole nalezneme teoretické 

poznatky к projektu na téma „Srdce". V osmé kapitole popisujeme samotný návrh 

projektu spolu s připravenými pracovními listy pro jednotlivé skupiny žáků, kteří se 

projektu aktivně účastní. Devátá kapitola popisuje přípravu a realizaci závěrečného 

dotazníku spolu s jeho vyhodnocováním jednotlivých částí. 

Cílem této diplomové práce je vytvoření kvalitního teoretického základu 

pro tvorbu projektového vyučování, následná praktická ukázka projektového 

vyučování pro 8. třídu ZŠ s hlavním tématem „Srdce", analýza současných učebnic a 

vyhodnocení dotazníku s názvem „Problémy spojené s výukou biologie člověka na 

základních a středních školách". 

Věřím, že se projekt se stane inspirací nejen pro žáky, ale i pro jejich učitele. 
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2. Cíle diplomové práce 

- Podat základní přehled o výuce přírodopisu a biologie na základní škole a 

gymnáziu z pohledu vzdělávacího programu Základní škola (1996), 

Rámcového vzdělávacího programu základní vzdělávání (2005) a 

Rámcového vzdělávacího programu pro gymnázia (2006). 

- Představit vybrané vyučovací didaktické formy a metody výuky využívané 

v přírodopisu a biologii. 

- Vytvořit teoretický základ projektového vyučování. 

- Sestavit seznam učebnic biologie člověka používaných na základních školách 

a gymnáziích. 

- Porovnat jednotlivé učebnice; odhalit jejich nedostatky a pokusit navrhnout 

doplnění. 

- Vytvořit školní projekt „Srdce" pro výuku na základní škole. 

- Připravit podklady pro dotazníkové šetření u učitelů věnované problematice 

spojené s výukou biologie na základních školách a gymnáziích. 

- Zjistit a analyzovat nejčastější problémy spojené s výukou přírodopisu a 

biologie na základních školách a gymnáziích na podkladě dotazníkového 

šetření. 
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TEORETICKÁ ČÁST 

3. Výuka přírodopisu na základní škole 

3.1. Charakteristika vzdělávacího programu Základní škola 

Vzdělávací program Základní škola (schválilo Ministerstvo školství, mládeže 

a tělovýchovy České republiky 1996) usiluje o to, aby žáci v průběhu devítileté školní 

docházky získali kvalitní základy moderního všeobecného vzdělání. Odpovídá na 

otázku, co by měli žáci poznat z hlavních oblastí lidské kultury a jakými dovednostmi 

by měli být vybaveni, aby mohli dále pokračovat ve svém vzdělávání, dorozumívat se 

s lidmi a uplatnit se v životě. 

Vzdělávací program chápe obsah základního vzdělání jako prostředek rozvoje 

osobnosti žáka, jako nástroj jeho orientace v kulturních a civilizačních výtvorech i 

jako klíč к pochopení společenských a technických přeměn současnosti. 

Zahrnuje v přiměřené rovnováze poznatky a činnosti vztahující se ke všem 

vzdělávacím oblastem a oborům Standardu základního vzdělávání (1999). 

Kritériem pro výběr a zpracování obsahu je jeho významnost, využitelnost 

a přiměřenost. 

Vzdělávací program inovuje obsah vzdělávání zejména v oblasti mravní 

výchovy, výchovy ke zdravému životnímu stylu а к ochraně životního prostředí. 

Program zdůrazňuje pevné osvojení podstatných poznatků v jejich těsném 

spojení s funkčními dovednostmi a se schopností aplikovat je při řešení úkolů, 

učebních i běžných životních situací. Jde o způsobilosti (kompetence), které si žák 

trvale osvojí a je připraven je uplatňovat v dalším vzdělávání i v životě mimo školu. 

Program klade důraz na činnostní pojetí vyučování, v němž mají žáci dostatek 

příležitostí aktivně se podílet na vlastním vzdělávání, samostatně se projevovat, 

získávat nové vědomosti vlastní činností, řešit úkoly, navozené situace i přirozené 

situace ze života mimo školu. Se zřetelem к těmto záměrům podporuje program 

uplatňování postupů a forem práce, které umožňují žákům využívat maximálně 

vlastních zkušeností, provádět jednoduché demonstrace a pokusy, diskutovat, 

argumentovat, vyvozovat závěry. Činnostní pojetí vyučování, na něž vzdělávací 

Program klade důraz, předpokládá soustavné navozování učebních situací, které 
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otevírají široké spektrum příležitostí pro naplňování jak poznávacích, tak 

hodnotových cílů vyučování. 

Vzdělávací program svým pojetím a způsobem zpracování počítá s tím, že si 

školy budou dotvářet jeho podobu podle svých vlastních záměrů a podmínek a 

vycházet přitom jak z názorů a přání rodičů, tak z možností, potřeb a zájmů žáků. 

Žáci se poprvé setkávají s touto tématikou v předmětu prvouka, a to v 1. až 

3. ročníku základní školy, kde se seznamují se základními poznatky o přírodě a 

společnosti. V programu Základní škola (1996) navazuje přírodověda na prvouku, 

která je chápána jako syntetický předmět, který se zaměřuje na aktivní poznávání 

přírody a člověka. Je to komplexní učební předmět ve 4. až 5. ročníku a obsahuje 

didakticky upravené učivo všech významných přírodních věd a jejich oborů. Tvoří 

přechod mezi prvoukou a přírodovědnými předměty na 2. stupni základní školy, a to 

přírodopisem, fyzikou a chemií. 

Vzdělávací cíle programu Základní škola (1996) jsou rozčleněny: 

- na cíle poznávací a s nimi spjaté dovednosti a kompetence žáků, 

- na cíle hodnotové, orientované к formování osobnostních rysů a mravních 

vlastností žáků. 

Spojením učení se zkušenostmi a dovednostmi získávanými při pozorování a 

srovnávání součástí přírody i při provádění vlastních pokusů jsou vytvářeny potřebné 

předpoklady a podmínky pro to, aby v průběhu vzdělávání žáci: 

- získali přehled o vzniku a vývoji Země a života, o podmíněném přizpůsobování 

organismů vnějším podmínkám a o jejich vzájemných vztazích, 

- získali základní poznatky o stavbě těl a životě vybraných organismů včetně 

člověka, o nerostech, horninách, vesmíru a Zemi, 

- uvědomili si důležitost citlivého vztahu к okolnímu prostředí, odpovědnost 

člověka za zachování života na Zemi i svého zdraví a v souvislosti s tím i 

význam biologických věd, 
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- osvojili si takové poznatky, dovednosti a metody pozorování živé a neživé 

přírody, jichž by mohli využívat jak ve svém dalším vzdělávání, tak ve svém 

praktickém denním životě. 

К dosažení těchto cílů je třeba aby (si) žáci: 

- vytvořili dovednosti pozorovat lupou i mikroskopem, využívat dostupné 

literatury a ze získaných poznatků vyvozovat závěry, 

- pracovali aktivně s přírodninami, všímali si podmínek jejich existence a 

respektovali je, 

- hodnotili kriticky jednání své i jiných lidí ve vztahu к životnímu prostředí jako 

celku i к druhým lidem a naučili se odstraňovat negativní vlivy ohrožující 

zdravý tělesný i duševní vývoj lidí. 

Přírodní vědy, zvláště pak biologické obory zaznamenávají a stále 

zaznamenávat budou dynamický rozvoj. To má pochopitelně vliv na koncepci a 

obsah vyučování. 

Je proto nutné, aby nové vědecké poznatky dřívější učivo nahradily, inovovaly 

či doplnily. V minulých letech v přírodovědném kurikulu chyběla názornost, učivo 

nebylo přiměřeno věku žáků a mělo spíše encyklopedický charakter. To se 

v posledních dvou desetiletí naštěstí změnilo a nyní vstupují do výuky ve stále větší 

míře mezipředmětová témata, uplatňují se různé formy výuky, blokové výuky, 

integrování předmětů a zařazování samostatných modulů. Tento požadavek bude 

naplněn zavedením do výuky Rámcového vzdělávacího programu základního 

vzdělávání (2005) a Rámcového vzdělávacího programu pro gymnázia (2006), 

který je v současné době ověřován na několika pilotních gymnáziích. 

Osnovy jsou pro učitele závazným dokumentem, ovšem v dnešní době je 

Možnost úpravy do 30%. Tím se zohledňují specifické podmínky škol a zároveň 

tvůrčí práce učitelů. Tradičním pojetím výuky přírodopisu je pojetí systematické, které 

klade důraz na třídění organizmů do jednotlivých skupin. Alternativním pojetím je 

Pojetí ekologické, které naopak zohledňuje vztahy a souvislosti, vychází se 
z osobních zkušeností žáků a respektuje se vlastní názor. 
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Přírodopis je zařazen v učebním plánu na základní škole mezi předměty 

povinné, poskytující všeobecné vzdělání. 

Výuka přírodopisu na základní škole využívá nejrůznějších organizačních 

forem - vyučovací hodinu, laboratorní práci, exkurzi, ale také projektové vyučování 

s velkým podílem samostatné a tvůrčí práce žáků (Švecová 2005). 

3. 2. Vymezení Rámcového vzdělávacího programu pro základní vzdělávání 

(2005) v systému kurikulárních dokumentů 

Systém kurikulárních dokumentů 

Označení kurikulum je v pedagogice nový termín, který se objevuje na počátku 

90. let a jeho výklad není jednotný. Přijatelný výklad pro moderní pedagogiku je 

zřejmě ten, který se objevuje ve výzkumu kurikula (curriculum research) a je chápán 

jako obsah vzdělávání (content of education), tedy ve smyslu konstruování a analýzy 

konkrétních kurikul a jejich využití v reálných edukačních procesech. Jak uvádí 

Průcha (in Švecová 2005) jde o přístup, který vytváří podmínky pro tvorbu různých 

kutikulárních dokumentů, které by mohly být na školách dále používány a s nimiž by 

se pracovalo. 

V souladu s novými principy kurikulární politiky, zformulovanými v Národním 

programu rozvoje vzdělávání v České republice (tzv. Bílé knize) a zakotvenými v 

zákoně č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a 

jiném vzdělávání (školský zákon), se do vzdělávací soustavy zavádí nový systém 

kurikulárních dokumentů pro vzdělávání žáků od 3 do 19 let. 

Kurikulární dokumenty jsou vytvářeny na dvou úrovních - státní a školní (viz 

Grafč.1). 

Státní úroveň v systému kurikulárních dokumentů představují Národní 

Program vzdělávání a Rámcové vzdělávací programy. 

Národní program vzdělávání vymezuje počáteční vzdělávání jako celek. 

Rámcové vzdělávací programy vymezují závazné rámce vzdělávání pro jeho 

jednotlivé etapy - předškolní, základní a střední vzdělávání. Školní úroveň 

Představují Školní vzdělávací programy, podle nichž se uskutečňuje vzdělávání na 

jednotlivých školách. Při tvorbě vlastních Školních vzdělávacích programů mohou 

školy využít specifika žáků, záměry a podmínky školy i regionu (viz Graf. č. 1) 
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Národní program vzdělávání, Rámcové vzdělávací programy i Školní 

vzdělávací programy jsou veřejné dokumenty přístupné pro pedagogickou i 

nepedagogickou veřejnost (Rámcový vzdelávací program pro základní vzdělávání 

2005). 

Graf č. 1 Systém kurikulárních dokumentů 

Legenda: 

RVP PV - Rámcový vzdělávací program pro předškolní vzdělávání; 

RVP ZV - Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání; 

RVP GV - Rámcový vzdělávací program pro gymnaziální vzdělávání; 

RVP SOV - Rámcový vzdělávací program (programy) pro střední odborné 

vzdělávání. 

Ostatní RVP - rámcové vzdělávací programy, které kromě výše uvedených 

vymezuje školský zákon - Rámcový vzdělávací program pro základní umělecké 

vzdělávání, Rámcový vzdělávací program pro jazykové vzdělávání, případně další. 

(Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání 2005.) 
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Rámcové vzdělávací programy: 

- vycházejí z nové strategie vzdělání, která zdůrazňuje klíčové kompetence, 

jejich provázanost se vzdělávacím obsahem uplatnění získaných vědomostí 

dovedností v praktickém životě; 

- vycházejí z koncepce celoživotního vzdělávání; 

- formulují očekávanou úroveň vzdělání stanovenou pro všechny absolventy 

jednotlivých etap vzdělání; 

- podporují pedagogickou autonomii škol a profesní odpovědnost učitelů za 

výsledky vzdělávání. 

Základní vzdělávání má žákům pomoci utvářet a postupně rozvíjet klíčové 

kompetence a poskytnout spolehlivý základ všeobecného vzdělání orientovaného 

zejména na situace blízké životu a na praktické jednání. 

V základním vzdělání se proto usiluje o naplňování těchto cílů: 

- umožnit žákům osvojit si strategie učení a motivovat je pro celoživotní učení, 

- podněcovat žáky к tvořivému myšlení, logickému uvažování а к řešení 

problémů, 

- vést žáky к všestranné, účinné a otevřené komunikaci, 

- rozvíjet u žáků schopnost spolupracovat a respektovat práci a úspěchy vlastní 

i druhých, 

- připravovat žáky k tomu, aby se projevovali jako svébytné, svobodné a 

zodpovědné osobnosti, uplatňovali svá práva a naplňovali své povinnosti, 

- vytvářet u žáků potřebu projevovat pozitivní city v chování, jednání a 

v prožívání životních situací; rozvíjet vnímavost a citlivé vztahy к lidem, 

prostředí i к přírodě, 

- učit žáky aktivně rozvíjet a chránit fyzické,duševní a sociální zdraví a být za ně 

zodpovědný, 

- vést žáky к toleranci а к ohleduplnosti к jiným lidem, jejich kulturám a 

duchovním hodnotám, učit je žít společně s ostatními lidmi, 
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- pomáhat žákům poznávat a rozvíjet vlastní schopnosti souladu s reálnými 

možnostmi a uplatňovat je spolu s osvojenými vědomostmi a dovednostmi při 

rozhodování o vlastní životní a profesní orientaci. 

Klíčové kompetence představují souhrn vědomostí, dovedností, schopností, 

postojů a hodnot důležitých pro osobní rozvoj a uplatnění každého člena společnosti. 

Jejich výběr a pojetí vychází z hodnot obecně přijímaných ve společnosti a 

z obecně sdílených představ o tom, které kompetence jedince přispívají к jeho 

vzdělávání, spokojenému a úspěšnému životu а к posilování funkcí občanské 

společnosti. 

Dále rozlišujeme kompetence к učení; к řešení problémů; komunikativní; 

sociální a personální; občanské; pracovní. 

Součástí Rámcového vzdělávacího programu pro základní vzdělávání 

jsou významná z pohledu integrace tzv. průřezová témata, к nimž patří: Osobnostní 

a sociální výchova, Výchova demokratického občana, Výchova к myšlení 

v evropských a globálních souvislostech, Multikulturní výchova, Enviromentální 

výchova a Mediální výchova. Tato průřezová témata mohou být v konkrétních 

školních vzdělávacích programech realizována jako samostatné vzdělávací oblasti, 

nebo jako součást vzdělávacích oblastí, které vymezuje Rámcový vzdělávací 

program pro základní vzdělávání následovně: Jazyk a jazyková komunikace, 

Matematika a její aplikace, Informační technologie, Člověk a jeho svět, Člověk a jeho 

společnost, Člověk a příroda, Umění a kultura, Člověka a zdraví a Člověk a svět 

práce (Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání 2005.). 
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3. 3. Charakteristika vzdělávací oblasti člověk a příroda 

Vzdělávací oblast Člověk a příroda zahrnuje okruh problémů spojených se 

zkoumáním přírody. Poskytuje žákům prostředky a metody pro hlubší porozumění 

přírodním faktům a jejich zákonitostem. Dává jim tím i potřebný základ pro lepší 

pochopení a využívání současných technologií a pomáhá jim lépe se orientovat 

v běžném životě. Žáci dostávají příležitost poznávat přírodu jako systém, jehož 

součásti jsou vzájemně propojeny, působí na sebe a ovlivňují se. Vzdělávací oblast 

také významně podporuje vytváření otevřeného myšlení (přístupného alternativním 

názorům), kritického myšlení a logického uvažování. 

Vzdělávací obory vzdělávací oblasti Člověk a příroda, jimiž jsou Fyzika, 

Chemie, Přírodopis a Zeměpis, svým činnostním a badatelským charakterem výuky 

umožňují žákům hlouběji porozumět zákonitostem přírodních procesů, a tím si 

uvědomovat i užitečnost přírodovědných poznatků a jejich aplikací v praktickém 

životě. Zvláště významné je, že při studiu přírody specifickými poznávacími 

metodami si žáci osvojují i důležité dovednosti. Jedná se především o rozvíjení 

dovednosti soustavně, objektivně a spolehlivě pozorovat, experimentovat a měřit, 

vytvářet a ověřovat hypotézy o podstatě pozorovaných přírodních jevů, analyzovat 

výsledky tohoto ověřování a vyvozovat z nich závěry. Žáci se tak učí zkoumat příčiny 

přírodních procesů, souvislosti či vztahy mezi nimi, klást si otázky (Jak? Proč? Co se 

stane, jestliže?) a hledat na ně odpovědi, vysvětlovat pozorované jevy, hledat a řešit 

Poznávací nebo praktické problémy, využívat poznání zákonitostí přírodních procesů 

Pro jejich předvídání či ovlivňování. 

Vzdělávací oblast Člověk a příroda navazuje na vzdělávací oblast Člověk a 

jeho svět, která na elementární úrovni přibližuje přírodovědné poznávání žákům 

1- stupně základního vzdělávání, a kooperuje především se vzdělávacími oblastmi 

Matematika a její aplikace, Člověk a společnost, Člověk a zdraví a Člověk a svět 

Práce a přirozeně i s dalšími vzdělávacími oblastmi. 

16 



Cílové zaměření vzdělávací oblasti Člověk a příroda směřuje к utváření a rozvíjení 

klíčových kompetencí tím, že vede žáka k: 

- zkoumání přírodních faktů a jejich souvislostí s využitím různých empirických 

metod poznávání (pozorování, měření, experiment) i různých metod 

racionálního uvažování, 

- potřebě klást si otázky o průběhu a příčinách různých přírodních procesů, 

správně tyto otázky formulovat a hledat na ně adekvátní odpovědi, 

- způsobu myšlení, které vyžaduje ověřování vyslovovaných domněnek o 

přírodních faktech více nezávislými způsoby, 

- posuzování důležitosti, spolehlivosti a správnosti získaných přírodovědných dat 

pro potvrzení nebo vyvrácení vyslovovaných hypotéz či závěrů, 

- zapojování do aktivit směřujících к šetrnému chování к přírodním systémům, 

ke svému zdraví i zdraví ostatních lidí, 

- porozumění souvislostem mezi činnostmi lidí a stavem přírodního a životního 

prostředí, 

- uvažování a jednání, která preferují co nejefektivnější využívání zdrojů energie 

v praxi, včetně co nejširšího využívání jejích obnovitelných zdrojů, zejména pak 

slunečního záření, větru, vody a biomasy, 

- utváření dovedností vhodně se chovat při kontaktu s objekty či situacemi 

potenciálně či aktuálně ohrožujícími životy, zdraví, majetek nebo životní 

prostředí lidí. 
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4. Výuka biologie na gymnáziu 

Biologie (řecky bios - život, logos - věda) je věda o živé přírodě. Zkoumá 

formy, vlastnosti a vnitřní procesy živých soustav, jejich vzájemné vztahy a vztahy 

к neživému prostředí (Jelínek, Zicháček 1999). 

Základem je věda o stavbě a činnosti buňky, která je základním stavebním 

kamenem všech organismů. Základní chemické procesy, tzv. biochemické procesy 

v buňkách i v celém organismu probíhají na základě chemických reakcí, především 

na složitých organických sloučeninách uhlíku, vodíku, kyslíku, dusíku, síry, fosforu a 

dalších prvků převážně ve vodním prostředí. 

Konvenčně se biologie dělí na botaniku a zoologii, jejíž součástí je i biologie 

člověka, na kterou navazuje medicína. V poslední době však vstupují do popředí 

vědy jako je genetika, molekulární biologie či vývojová biologie. Rozvoj těchto 

hraničních disciplín významně ovlivňuje aplikované obory (např. lékařství), současně 

se musí řešit otázka v souvislosti se zneužitím při aplikaci na lidskou populaci (např. 

klonování). Klíčovým problémem ovšem zůstává otázka přežití lidstva na naší 

planetě, která je spojena s problematikou udržitelnosti života. 

Dynamika rozvoje biologie jako vědy pak vede k tomu, že vyučovaný předmět 

biologie (přírodopis) na školách 2. a 3. stupně svým obsahem zaostává za biologií 

jako vědou. Jinými slovy vzniká propast mezi biologů oborem a biologií učebním 

Předmětem vyučovaným na středních školách se všeobecným i odborným 

zaměřením (Švecová 2005). 

Ve výuce biologie je důležitá návaznost učiva ze základní školy na učivo 

střední školy. Dále se musí zohlednit aktuální situace dané školy, její 

Materiálové a přístrojové vybavení, získané informace o nových poznatcích, 

ale i úroveň znalostí učitelů s následnou schopností interpretace při výuce. 
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Podle Rychnovského (2001) má předmět biologie oproti dalším vyučovacím 

předmětům řadu odlišností : 

- Je založena na funkční integraci poznatků z biologických a dalších 

přírodovědných oborů (chemie, fyzika) s cílem vytvořit syntetický a ekologický 

přístup v chápání přírody, člověka a jejich vztahu. 

- Má vysoký stupeň náročnosti na kvalitu a kvantitu prostředků výuky při 

respektování didaktické zásady názornosti spojené s praxí. 

- Výuka biologie je ovlivňována sezónním principem - stavem vývoje přírody, 

který rozhoduje o opatřování živých originálních objektů pro potřeby výuky 

nebo zařazení exkurzí. 

- Uplatňuje značně regionální princip - získávání pracovního materiálu, 

organizace exkurzí. 

Osnovy podle Rámcového vzdělávacího programu pro gymnázia (2006) 

nerozdělují okruhy učiva pro nižší i vyšší gymnázium do jednotlivých ročníků. Okruhy 

mají pouze rámcový charakter a jejich konkretizace zůstává na učiteli, který je 

zodpovědný za sestavení tématického plánu pro celé studium na nižším i vyšším 

gymnáziu. 

Jak uvádí Švecová (2005) rámcové osnovy pro výuku biologie na gymnáziu 

umožňují: 

- konstruktivní přístup к tvorbě školního kurikula učitelem, 

- aktualizaci učiva a flexibilní reakce na měnící se potřeby společnosti, 

- volbu praktických cvičení ve vztahu přístrojovému a materiálnímu vybavení 

školy, včetně respektování regionálních aspektů při prezentaci a využití 

přírodnin, 

- zařazení aktivizujících metod a forem práce (pozorování, pokus, práce 

s literaturou, projektová výuka apod.). 
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4.1. Charakteristika Rámcového vzdělávacího programu pro gymnázia (2006) 

Gymnaziální vzdělávání má žáky vybavit klíčovými kompetencemi a 

všeobecným rozhledem na úrovni středoškolsky vzdělaného člověka a tím je připravit 

především pro vysokoškolské vzdělávání a další typy terciárního vzdělávání, profesní 

specializaci i pro občanský život. Gymnázium má proto žákům vytvářet dostatek 

příležitostí, aby si v průběhu gymnaziálního vzdělávání stanovené klíčové 

kompetence osvojili, tj. uměli vhodně zacházet se svými vědomostmi, dovednostmi a 

schopnostmi. V pojetí gymnaziálního vzdělávání tak přestávají hrát hlavní roli pouze 

vědomosti, ale získávají na důležitosti dovednosti, jak vědomosti uplatnit a využívat, 

jak rozvíjet poznávací schopnosti a schopnost celoživotního učení. 

Gymnaziální vzdělávání přitom rozvíjí a prohlubuje klíčové kompetence a 

navazuje na očekávané výstupy vzdělávacích oborů základního vzdělávání 

v Rámcovém vzdělávacím programu pro základní vzdělávání a usiluje o kvalitativně 

vyšší stupeň rozvoje osobnosti žáka. 

Gymnázium má usilovat o to, aby naplňovalo tyto cíle: 

- utvářet a rozvíjet klíčové kompetence žáků, vytvářet u žáků předpoklady 

pro celoživotní učení, připravit je pro další studium a pro uplatnění v dalším a 

pro uplatnění v pracovním životě; 

- podporovat celkový rozvoj osobnosti žáků tak, aby se dokázali co nejlépe 

zapojit do demokratické společnosti a projevovat se jako její aktivní občané; 

- usilovat u žáku a dotváření hodnotového systému obecně přijímaného 

společností, rozvíjet schopnost samostatně se rozhodovat, tvořivě a kriticky 

myslet, být tolerantní a zodpovědný, vážit si kulturních, duchovních a 

materiálních hodnot, chránit své duševní a fyzické zdraví a životní prostředí. 
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5. Organizační metody a formy výuky 

5. 1. Pojem vyučovací metody 

Než začneme popisovat konkrétní metody a formy výuky, které se dají 

v přírodopisu a biologii využít, měli bychom nejprve charakterizovat samotný pojem 

vyučovací metoda. 

Obecně vyučovací metodu chápeme jako cestu к cíli. Jak uvádí Mojžíšek 

(1988), jedná se o koordinovaný systém vyučovacích činností učitele a učebních 

činností žáků, který je zaměřen na plnění výukových cílů. Autor vidí vyučovací 

metodu jako pedagogickou - specificky didaktickou aktivitu subjektu a objektu 

vyučování, rozvíjející vzdělanostní profil žáka, současně působící výchovně, a to ve 

smyslu vzdělávacích a také výchovných cílů a v souladu s vyučovacími a 

výchovnými principy. Spočívá v úpravě obsahu, v usměrnění aktivity objektu a 

subjektu, v úpravě zdrojů poznání, postupů a technik, v zajištění fixace nebo kontroly 

vědomostí a dovedností, poznávacích procesů, zájmů a postojů. 

Kriteria didaktické účinnosti: 

- předává plnohodnotné informace a dovednosti obsahově nezkreslené, 

- rozvíjí poznávací procesy, 

- je racionálně a emotivně působivá (strhne žáka к prožitku učení), 

- respektuje systém vědy a poznání, 

- je výchovná, 

- je přirozená ve svém průběhu i důsledcích, 

- je použitelná v praxi, ve skutečném životě, 

- je adekvátní к žákům, 

" je adekvátní к učiteli, 

' je didakticky ekonomická, 

• je hygienická. 
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Jaká metoda výuky bude v hodině použita, záleží na učiteli. Ten ovšem musí 

zhodnotit cíl své práce, charakter látky, připravenost a specifické potřeby žáků i jejich 

individuální zvláštnosti, možnosti, které má v dané škole к dispozici, klima ve třídě, 

počet žáků, teplotu v místnost, osvětlení, denní a roční dobu, vlhkost vzduchu atd. 

Mezi současné problémy českého školství patří jednotvárnost 

metod - stereotypní činnosti. Musíme tedy volit takové metody výuky, které budou 

stávající znalosti a dovednosti žáka rozvíjet, dotvářet a adekvátním způsobem 

doplňovat. 

Žáci by měli jejich prostřednictvím směřovat к cíli, a to tak, že oni sami budou 

iniciovat nová řešení. 
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6. Vyučovací metody 

V odborné literatuře se nejčastěji setkáváme s rozdělením: 

- z hlediska časového (vyučovací hodiny, semestr, školní rok apod.), 

- z hlediska místního (třída, školní pozemek, odborná laboratoř, dílna apod.), 

- z hlediska způsobů řízení učební činnosti žáků. 

6.1. Metody slovní 

Následující vymezení metod a jejich klasifikace vychází z vybraných textů 

z oblasti obecné didaktiky (Skalková 1999). 

- a. Metody monologické 

- b. Metody dialogické 

- c. Práce s učebnicí a knihou, textovým materiálem 

6-1 .1 . Metody monologické 

Jak uvádí Skalková (1999), metody slovního projevu jsou založeny na vnímání 
a chápání řeči posluchači, kteří si osvojují nové poznání. 

Výklad, vyprávění, vysvětlování, popis a školní přednáška jsou nejběžněji 

Používané metody v kategorii metod slovních - monologických. 

6-1.1.1. Výklad 

Výklad je poměrně tradiční metodou, která se charakterizuje zejména časovou 

nenáročností přípravy a také metodou, pomocí niž lze předat žákům velký objem 

Poznatků v relativně krátkém časovém horizontu. 

Při metodě souvislého výkladu učitel žákům sděluje vhodně motivované, 

systematicky a logicky utříděné a didakticky vnitřně diferencované poznatky o jevech, 

které žáci myšlenkovitě zpracovávají, aniž by se však většinou na tvorbě výkladu 

Vaznějš ím způsobem aktivně podíleli (Skalková 1999). 
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6. 1. 1. 2. Vyprávění 

Vyprávění je metodou, kdy hlavním aktérem je učitel, zároveň je metodou 

motivační a je jednou z možností, jak danou látku odlehčit. Pokud ovšem učitel 

plánuje ve výuce vyprávění, mělo by být promyšlené a záměrné. Vhodné je použití 

této didaktické metody zejména při výuce mladších žáků. 

6. 1. 1. 3. Vysvětlování 

Vysvětlování je některými autory považováno za synonymum výkladu (např. 

Maňák, Švec 2003). 

Budeme-li se zabývat etymologií obou slov, zjistíme, že slovo výklad (od slova 

vykládat) má nejen velmi blízko ke slovům překládat, vykládat, vyložit, předložit, ale i 

ke slovům vysvětlovat, osvětlovat, osvětlit - označují činnost, při které učitel 

neznámou látku žákům skutečně osvětluje, vykládá a umožňuje jím ji tímto pochopit 

a zapojit do systému doposud osvojeného učiva (Vaněčková 2005). 

Grafické znázornění umění vysvětlovat podle Pettyho (1996) je možné vidět na obr. 

č. 2. 

Obrázek č. 2 Stromová struktura umění vysvětlovat (Petty 1996). 

Umění vysvětlovat 

Srozumitelnost Snadná zapamatovatelnost 

Základem ladení 
dosavadní otázek 
znalosti С 

k z konkrétního 
Obrazové příkladu 
materiály 

Vycházení Zjednodušování Důraz 
na hlavní 
myšlenky 

Předložení j 
systému J 
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6 . 1 . 1 . 4 . Přednáška 

Přednáška je z monologických metod nejnáročnější, a to jak pro učitele, na 

které jsou kladeny vysoké nároky, tak i na žáky. Obvykle je využívána až ve vyšších 

stupních střední školy, a od žáků si žádá dobrou koncentrovanost po delší dobu, ale 

také větší myšlenkové úsilí, proto se opět doporučuje nějaká forma odlehčení, např. 

vtip. 

Přednáška zprostředkovává podle Skalkové (1999) poznatky delším, 

soustavném a logicky učleněném projevu. Učitel rozebírá jevy a procesy, které jsou 

předmětem přednášky, poukazuje na jejich vzájemné souvislosti, vysvětluje příčiny, 

dokazuje vyslovené závěry, provádí hodnocení. 

6. 1. 1. 5. Popis 

Altmann (1975) uvádí popis jako vyučovací metodu užíváme nejen při výkladu 

nové látky, ale i při opakování, prohlubování a prověřování učiva. V tomto případě 

popis používá i žák, přičemž se snaží o jeho terminologickou přesnost a dokonalost. 

Metoda popisu se často ve výuce biologie uplatňuje při poznávání 

biologických jevů, nebo např. při popisu vnitřních orgánů člověka. 

6.1. 2. Metody dialogické 

Do dialogických metod zahrnujeme ty, které jsou založeny na přímé interakci 

mezi vyučujícím a žáky nebo mezi žáky navzájem, předpokládají jejich vzájemnou 

komunikaci (Skalková 1999). 

Mezi metody dialogické patří: rozhovor, dialog, diskuse a brainstorming. 

6-1.2.1. Rozhovor 

Přínos dobře vedeného rozhovoru je podle Skalkové (1999) v tom, že formou 

otázek a odpovědí osvětluje určitý jev, problém a vede žáky к novým poznatkům. 

Slouží dle Altmana (1975): 

- К přípravě žáků na nové seznamování s látkou. 

• К vlastnímu seznamování s novým učivem. 

- K systematizaci a upevňování nově získaných poznatků. 

• К průběžné kontrole stupně osvojení nových vědomostí. 
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6. 1. 2. 2. Dialog 

Dialog chápeme jako komunikaci učitele a žáků i žáků navzájem (Skalková 

1999). 

Žáci mohou jeden druhému vykládat své vlastní zkušenosti, ukázat své 

dovednosti, za velice účinné metodě vedoucí к objevování nového, dosud 

nepoznaného. 

6.1. 2. 3. Diskuze 

Diskuze je vzájemným rozhovorem mezi všemi členy skupiny, v němž jde o 

vyjasnění stanovené problematiky. 

Úspěšná diskuze při vyučování předpokládá předchozí přípravu žáků na 

problém, o němž se bude diskutovat. Od rozhovoru se liší tím, že se kladou širší 

otázky, které obsahují určitý vymezený úkol. Účastníci diskuze se jej snaží 

analyzovat, osvětlit, řešit (Skalková 1999). 

Podle našeho názoru má diskuze v každém vyučovacím předmětu 

nezastupitelnou roli. Obvykle se v průběhu výuky narazí na něco, co vyvolá rozdílný 

názor mezi učitelem a žáky, ale i mezi žáky samotnými. Význam diskuse je v hledání 

úspěšného řešení, aktivizuje učení, navyká jednotlivce veřejně vystoupit a také klade 

důraz na formulaci vlastních názorů a jejich obhájení. Princip této dialogické metody 

spočívá v poskytování podnětů, díky nimž dochází к analýze a syntéze myšlení. 

Diskuze bohužel není mezi učiteli příliš využívána, vyžaduje si totiž důkladnou 

Přípravu učitele, ale navíc je velmi náročná na čas. 

6 -1 . 2. 4. Brainstorming (burza nápadů) 

Brainstorming lze považovat za vyučovací metodu aktivizující, expoziční i 

fixační. Jde o činnost, v rámci níž žáci generují pojmy, teze a návrhy relevantní 

zadanému tématu či přímo úkolu (Vaněčková 2005). 

Brainstorming je metoda, při níž vzniká velké množství tvořivých nápadů pro 

Pozdější posouzení. 

Má následující pravidla: 

- Jsou přijímány všechny návrhy, ať jsou jakkoli nekonvenční nebo bláznivé 

(v takových nápadech se totiž leckdy může skrývat leccos užitečného). 

- Jde o kvantitu, nikoli o kvalitu návrhů. 
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- Hodnotit návrhy není dovoleno. 

- Návrhy jsou společné vlastnictví, kombinování a zdokonalování 

předcházejících návrhů je vítáno. 

Brainstorming je velmi zábavný, výzkumy však překvapivě ukazují, že lidé mívají 

téměř dvakrát tolik nápadů, když pracují o samotě (Petty 1995). 

Je určen pro různě velké skupiny, které nejsou limitovány věkem. Jeho role je 

nezastupitelná, protože při jeho realizaci je řešitelům umožněn prožitek svobody, 

protože každý nápad je hodnocen a přijímán kladně. 

Tuto metodu můžeme použít na začátku hodiny jako druh opakování, v průběhu 

výuky (např. při uvádění nové látky), při klasifikaci, při problémové výuce (kdy žáci 

hledají možná řešení daného problému) nebo na samém konci výuky jako shrnutí 

daného tématu (viz kapitola „Diskuze"). 

Poslední z kategorie slovních metod jsou metody práce s učebnicí a knihou. 

Práce s texty je důležitá, ale budeme se jí věnovat v samostatné kapitole 

» Učebnice". 

6- 2. Metody názorně demonstrační 

- pozorování předmětů a jevů, 

- předvádění předmětů, činností, pokusů, modelů, 

- demonstrace statických obrazů, 

- projekce statická i dynamická (in Skalková 1999). 

Metody tohoto druhu jsou vhodné, protože uvádějí žáky do přímého styku 
s Poznávanou skutečností, obohacují jejich představy, konkretizují abstraktní systém 

Pojmů, podporují spojování poznávané skutečnosti s reálnou životní praxí. 

2 .1. Pozorování 

Altmann (1975) charakterizuje pozorování ve výuce biologie к vyučovacím 

ú r o d á m , při níž žáci samostatně nebo pod učitelovým vedením uvědomělým, 

P'ánovitým a metodickým vnímáním studují biologické jevy a změny, ke kterým 
v těchto jevech dochází, aniž by zasahovali do jejich průběhu. 
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Tato vyučovací metoda je při výuce biologie častá a nutná. Mezi žáky patří 

mezi oblíbené a zajímavé, protože jim přináší jasné a konkrétní představy. Pokud 

pozorujeme objekty, lze je pozorovat pouhým okem nebo speciálními pomůckami 

{lupa, mikroskop, dalekohled, teleskop). Záleží ovšem na kvalitě pozorovaného 

materiálu, ale také na kvalitě prostředků к pozorování, které jsou přímo závislé na 

finančních možnostech školy. 

6. 3. Metody praktických činností žáků 

- laboratorní práce žáků 

- praktické pracovní činnosti žáků různého obsahového zaměření 

- pokus 

- exkurze 

6. 3. 1. Laboratorní práce 

Podle Skalkové (1999) rozvíjejí schopnosti žáků pozorovat, samostatně 

uvažovat, žáci se učí používat nové poznatky v praxi, upevňují si manuální 

dovednosti, v procesu spolupráce s druhými získávají dovednosti komunikativní. 

V laboratorních pracích žáci získávají řadu praktických dovedností a návyků 

biologické školní techniky, prvky pracovní a polytechnické výuky. Jejich cílem je 

vytvořit, upevnit a prohloubit vědomosti a současně vytvořit nezbytné manuální 

návyky. У laboratorních pracích je kladen důraz na vytváření vědomostí, využití 

Poznatků v praxi, prohlubování a opakování učiva. Jsou také vhodné к uplatnění 

Problémové výuky (Pavelková 2002). 

Laboratorní práce se většinou realizují zejména ve výuce vědeckých 

Předmětů, jako je přírodopis, chemie a fyzika. Obvykle jsou náročnější na přípravu a 

na závěrečný úklid pomůcek. Většinou jsou zařazovány na část nebo celou hodinu, 

ale mohou být i dlouhodobé, třeba i na pár měsíců. 
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6. 3. 2. Pokus 

Nepříliš vzdálené, výše uvedeným pracovním postupům, jsou demonštratívni 

metody, tedy pokusy. Pokus znamená zkusit si. Čili předvedení a vyzkoušení je jistě 

dobrou aktivizační metodou. 

Pokusy se mohou stát zábavnou, poučnou, poutavou a aktivní činností. 

V horším případě však mohou žáky nudit a mást. V průzkumech vychází najevo, že 

ani bezprostředně po skončení běžného praktického cvičení mnoho žáků nedokáže 

říci, co dělali, proč to dělali ani к čemu dospěli. Je podstatné, abychom jasně 

stanovili, o co nám při pokusu jde (Petty 1995). 

6. 3. 3. Exkurze 

Exkurze (z lat. exkurrere - vyběhnout, vyjít) je jedna z organizačních forem a 

zároveň je zařazena mezi aktivizující metodu výuky, která se koná mimo školní 

prostředí. 

Vzdělávací a výchovné cíle exkurze : 

- propojení teoretické a praktické složky výuky, 

- aplikace vědomostí při praktickém řešení problémů, 

- doplnění a upevnění vědomostí a dovedností, 

- formování a upevňování vztahu к přírodě а к životnímu prostředí, 

- uvědomění si potřeby trvalé udržitelnosti pro lidstvo, 

- zařazení regionálních aspektů, 

- pro budoucí učitele náměty pro vedení exkurzí v jejich školní praxi, 

- dokumentace práce v terénu, 

- poukázání na konkrétní případy působení člověka a jeho nevhodných zásahů, 

- učení se prožitkem a úloha smyslového vnímání, 

- posílení fyzické zdatnosti posluchačů, 

- upevnění vztahů ve skupině, navázání lepších kontaktů, teamová práce. 

Podle (http://dl.cuni.cz/cuni/mod/resource/view. php?id=1117) 

Exkurze jako organizační forma výuky má přímý vztah к výuce, ilustruje, 

doplňuje a rozšiřuje dosavadní žákovu zkušenost. Má aktivizující charakter 
s ^už i t ím problémových metod (pozorování a pokus). Vytváří optimální prostředí pro 
r°zvíjení mezipředmětových vztahů. 

29 

http://dl.cuni.cz/cuni/mod/resource/view


Realizace exkurze je téměř vždy spojená s nároky na přemístění účastníků na 

místo exkurze a proto se řadí mezi časově náročnější formu výuky. Náročnější je 

také z hlediska přípravy pedagoga a žáků. 

6. 4. Didaktická hra 

- simulační a situační 

- inscenační 

- dramatizace 

- relaxační 

Hra je ve své podstatě výjimečnou metodou výuky, neboť její využití je možné 

v každém okamžiku výuky, ale zároveň svou podstatou poskytuje velký prostor pro 

uvedení, realizaci a hodnocení veškerých ostatních metod. 

Pedagogicko - psychologický význam hry je takový, že umožňuje 

experimentovat s vlastním chováním, využívá se tvůrčí činnost žáků a je projevem 

iniciativy. Navíc je velmi důležitá pro motivaci žáků, pro posílení dovednosti 

komunikace, ale i organizace vlastní činnosti. 

Aktivizační hry by však měl používat každý pedagog, protože jejich 

Prostřednictvím je zahajována veškerá práce. Zároveň vyžadují vlastní aktivitu žáka. 

Způsob práce je možný prostřednictvím pojmových map, nebo pojmových 

stromů, jimiž se vyhledávají souvislosti a informace. Dále se využívají myšlenkové 

mapy. 

Didaktické hry mají za úkol zábavným způsobem žáka vytrhnout z určitého 

encyklopedického a monotónního výkladu a aniž by si to žák uvědomoval, mělo by 

docházet к procesu učení. Je tedy formou hry, která má konkrétní didaktický cíl. 

Didaktické hry snižují rozdíly mezi prospěchově slabými a lepšími žáky a 

dovedou zprostit žáky stresu. 

V literatuře je popsána řada didaktických her, které lze nejen v hodinách 

Přírodopisu a biologie využít. Můžeme použít různé hádanky (Kdo jsem?), kvizy 

{Mohou se setkat?), kombinační a konstrukční hry (např. složení rozstříhaného 

obrázku). 
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